小岚与她爸这几天都拉长着脸, 住 管子痛苦离世…… 个屋檐下连句话也不交流,都是因 为小岚的嘴巴惹的祸。那晚,小岚在饭桌上一连说了好几个"死脱"(沪语:死 去), 岚爸的脸当时就有点挂不住了, 叫 女儿不要在吃饭时

说这个词 但小岗 的话题还没结束 呢, 还在继续。岚 爸当即把筷子一

章慧敏

岩松曾说过:中国人的文化很少 亡的尊严是很有必要的 ……

欧洲一些国家的墓地都设在市中心。在 那里,墓地就像是公园,遍布绿茵鲜 花,安静而从容:我看到老人们坐在长 椅上悠然自得地晒太阳, 年轻的妈妈推 着婴儿车漫步, 甚至于还有慢跑的健身 者。刚见这种情景时我很惊讶, 但见过 几次后,一种理念让我肃然起敬,从小 让孩子"生死对话", 让他们理解"死 "并非恐惧的代名词。

件令她相当激动的事: 她看护了近两 分别写下了诉求:一旦弥留,不希望插着

小岚在班时都会给吴伯伯打针发 得闲时还会听伯伯断断续续地讲点 曾经的往事。当她得知老夫妻俩的金婚 在即时,立刻和吴伯母策划起纪念方

> 式, 金婚那天, 吴伯 伯醒来后见到枕边 躺着一支红玫瑰。

这是浪漫,更 是温情,被病魔折

磨得痛苦不堪的吴伯伯笑了……几天 后,他平静地离开了人世

吴伯伯选择放弃"急救措施",让 自己有尊严离世的决定让小岚相当感 慨,但另一位患肺癌晚期老人的儿子却 让她愤慨。儿子只要来探视父亲,有一 句话是必然要说的:"钱不是问题,要不 惜一切代价抢救! 哪怕只有 1%的希

望。"在旁人看来这是位多么孝顺的好 儿子,可小岚却嗤之以鼻:平时总以 "忙 "作借口,不见影儿,来了 就"豁胖",没看见老人听见儿

子说这话时拼命摆手吗? 只是苦

于病情折磨得他有口难开,表达

不出来呀。小岚觉得真要做孝子 就应该尊重老人家的意愿。

害怕死亡,的确是人们的普遍心 但是如何去面对,恐怕只有极少数 人做好了心理准备。你看,一个小岚家 都有对死亡截然不同的认识。如何"善 终",不同的人有不同的答案,但谁都 难以回避。

写到这里我又想起欧洲的那些墓 园,脑海中浮现出来的有天真的孩子, 也有优雅的老人,不是恐惧,而是美丽 与恬静。毋庸置疑,每个人对于"死 有一个逐渐认知的过程, 只有这样 才能让人对生与死赋予意义。

健康地活,有尊严地死,但愿通往 天堂的路,多一些从容。



我家有个奇怪的现象:一家门上海人,我儿子却 不会说上海话。

我觉得我和老公都有一定的责任。我在家跟儿子 讲话,除了叫他上厕所、吃饭以及几句"家常"的训 人话之外,我们基本都和儿子讲国语。

除了我们夫妻俩,外婆和阿娘(宁波人"奶奶" 的叫法) 平时轮流来我家,是管理儿子起居的主要"帮手"。"50后"的老上海人,那一口国语的水平大 家也都心知肚明,但她们却说得乐此不疲。

儿子在场, 他们立马切换成沪语普通话跟他讲。我老 公跟我分别和各自的妈妈再三说了,请跟儿子说上海 话,尤其当国语拿捏不准的时候。

新上海人,大家都讲国语,不再用上海话来交流。我 有几个朋友说,他们孩子在读幼儿园之前一口上海

"起床"叫"落起来",说"非常"叫"邪气",现在我却很少用这些"古典的沪语"。在我看来,其实并没有什么是"纯正的沪语",一门语言,其实只要在

往中的亲和力,是最重要的情感纽带,潜藏着精致深 切的乡愁。面对"儿子不肯说上海话"这件事,我还



扫一扫,关注"夜光杯"

进程,也许隔阂人类的语言 巴别塔会最终被倾覆。只 是,我仍然希望我儿子能讲 上海话, 因为乡愁, 也是人 类精神领域中不可或缺的归 属感。它藏在心底, 让人知 道, 你来自哪里。

肩,比松软的小棉被来得踏实暖和。

才是它的第一作用。始于隋朝的披肩, 衬托出了大家闺秀的温婉娴静,多金贵

妇的雍容华丽,现代女子 的随性时尚。经过了一千 五百多年的历史变迁,女 人对披肩的钟爱仍未消 减。出现在厅堂和街头的

分妩媚。如同香水,披肩也是女人魅力

不过,披肩没有扣子、带子、袖 子,只是一块宽大的布料。所以,女汉 子不会披着一件披肩外出, 因为披肩容 易滑落,需要用手掖着,而且如果披肩 的流苏随风乱飘, 月季花就会有大把的 机会,轻易地将它钩挂。又或者女汉子 风风火火地进进出出时,披肩的一角亦 会被房门、车门、电梯门夹住。见此情 景,女汉子肯定会像受了捉弄一样气 恼。这样说来,披肩是温柔女人的心爱

前一段时间被群嘲的"油腻中年 男子",标志之一就是——戴手串。说 手串,那必须得说紫檀。众所周知, 紫檀是珍品。有种说法,"十檀九空", 说的是野生的紫檀由于特殊的生长规 律 大多数最后都是空心的,因而良 好的紫檀木材更是物以稀为贵了。可 是偏偏有人要在这么珍贵的材料上 "动手""动刀"——如果没有精良的 技艺、强大的自信, 那肯定是要有点 "抖豁豁"的。

海派紫檀雕刻就是这样一种"胆 大心细"的工艺。紫檀雕刻的手法多 种多样,融合了线雕(阳刻、阴刻)、

浅浮雕、深浮雕、平雕、圆雕、毛雕、透雕、镂空 雕等各种技法,雕刻的内容题材广泛,以山水、花 卉、鸟兽、博古为主,构图繁茂饱满,刀法刚健豪

放, 画面深邃幽远。



海派紫檀雕刻有"传统"的加持:上 海地区的紫檀雕刻自 清末以来就名师辈 出;而到了今日,更有"创新"的拓展: 在继承、发展传统雕 刻工艺的基础上,把 西方雕塑技法巧妙融 入进来, 因而创作的 佛道造像、历史人 物,惟妙惟肖。此 外,丰富多彩的社会 生活也都"一个不能 少"。来看这件"金 秋蟹肥"吧:那经纬 交织的竹篾, 曲线流

畅的提绳,柔中略带刚;一只只攀爬其上的大闸蟹 张牙舞爪, 更有一只刚从篮口探出头来"重见天 日". 脚似乎还在凌空挥动保持平衡, 这样的场景, 又颇具刚中有柔的气息。刚与柔,动与静,经雕刻

檀香悠悠中, 传 统工艺的匠心就这样 非遗在身边 美术篇

儿子带着老父亲去一家餐馆吃晚餐。

父亲年迈体弱,一边吃饭,一边把食物撒在衬衫 和裤子上。别的食客厌恶地看着他, 儿子却平静如 初。他吃完饭,儿子毫不感觉尴尬,默默地把老父亲 带到洗手间,除去饭渣、擦掉污渍,给他梳理头发, 戴好眼镜。

大师之手,汇聚在独特而珍贵的材质之中,实在难

他们出 来时,整个 餐厅都静静 地看着他

留在餐馆的东西

孙宝成(编译)

们。儿子结清账单,带着父亲一起往外走。

就在此刻,餐馆里的一位老人叫住儿子,问他: '你没觉得自己留下什么东西吗?"

儿子回答:"没有,先生,我没有。"



可老人对他道:"有,你 留下了! 你给每个儿子留下 了教育,给每个父亲留下了 希望。'

餐馆里鸦雀无声了。



道、救世为宗旨, 较完整地包含 了顾炎武的政治思想、学术思 想、文学见解与史学心得,被誉 为"先生非一世之人,此书非一 世之书"。

三十二卷的《日知录》有条 目 1019条,每条长短不一,皆 为作者随感随记,长者5000余 字,短者仅9字。书中多名言警 句,多真知灼见,多资料考证, 多创新杂论。尤其对史事之真 伪,对礼义廉耻的评议,尤为精 彩。其主旨便是传诵至今的八个 字: "国家兴亡,匹夫有责。" 顾炎武的了不起,一是他敢于发 表独立的见解, 二是他贵在几十 年坚持写作,他的《日知录》反 对空谈,提倡经世致用。

顾炎武的求学之路,可用一 "笃"来概括,他所谓"笃" 指学习一心一意, 专心致志。古 义的"笃"还有忠诚、不虚伪之 意。顾炎武之人品与学识皆名副 其实。他与黄宗羲、王夫之并称 为明末清初"三大儒", 其列首 席非虚也。

霜降之后, 城里的树叶还黄绿参半 时,郊外的红叶已经捷足先登,不约而 同地红黄连成了一片。接下来,就等秋 风扫落叶了。这是大自然最后一次展露 色彩, 随后它就要以黑白形象示人了, 直至下一场四季轮回的到 秋之縣

伴随着越来越暗淡的 色调, 是转凉的天气。穿 冬装似乎尚早,穿秋装又

显得单薄, 乱穿衣难穿衣的季节, 搭一 条披肩刚刚好。羊毛的、涤纶的、真丝 的,长的、方的、三角的、纯色的、条 纹的、格子的, 蕾丝的、流苏的、刺绣 的……干姿百态、厚厚薄薄的披肩,总 有一款适合你。一条披肩在手, 你进可 攻, 退可守。不用穿得像头笨熊, 也不 用因为早晚与白天以及户外和室内的温 差而不停地穿脱外套。要是披着感觉 热,可以绕在脖颈当围巾,还可以从后 裹到身上, 再将两边相互交叠。

披肩就是一件通用的外套, 随时随 地可以大大方方地披上或取下,而且不 会有卖弄风情的嫌疑。午饭后小憩时,

顾炎武是昆山干灯镇人,他

原名顾绛, 因敬仰文天祥门生王

炎午,改名炎武,号亭林。他自

幼嗜学, 手不释卷, 其家人为儿

子请了四位士人,每一位士人读

20 页书, 让顾炎武说出经书的

注释,轮流让顾炎武领悟经书之

后,遍读经书,学识日益长进,

却屡试不第。顾炎武 27 岁起,

断然弃绝科举之路, 以遍读历代

史书与郡县志书为乐,并读各种

文集与有关农田、水利、地理沿

驴,另一驴子背上几箱

书, 顾炎武在驴背上背诵

经文。待到一个地方, 顾

炎武便去咨询当地风俗人

顾炎武 14 岁取得诸生资格

主旨。

籍, 顾炎武以博闻强记、博览群 书的名声震动学界。一次,清代 诗坛盟主王士祯去拜访他,王对 顾的学识虽很钦佩, 但也有所怀 疑,便让顾炎武背诵古乐府《蛱 蝶行》,此诗虽仅56字,但很生 僻, 完整记在脑中的士人并不 多,不料顾炎武

当即一字不漏背 诵出来,令王士 祯好生佩服。

时与同窗好友归庄志趣相投,后 成莫逆之交, 同入复社。两人的 性格都特立独行, 因与众不同,

> 朝廷之诏,任兵部司务, 未赴南京就职,清兵已 攻陷南京, 顾炎武与归 庄投蚕♥室抗清. 相继

失败, 顾炎武组织惊隐诗社, 以

顾炎武之笃

被时人称为"归奇顾怪"。清兵 入关后, 顾炎武应南明

写诗为名,暗中从事抗清活动。 顾炎武在七年中六谒孝陵, 以寄

顾炎武当时出门常骑一匹瘦 K

情. 考察地理山川, 验证 与史书记载是否相合,以此提高 学识见解。有一次他骑在驴背上 因读书入迷,掉下山去,顾炎武 爬起来后毫不后悔。

经过长年累月阅读各类书 哀悼明亡之思念。

米 舒 顾炎武年轻

他在43岁与56岁曾两度入狱。

编纂总裁叶方蔼等人推荐顾炎 武, 顾炎武表示"耿耿此心, 始

由此可见, 顾炎武后半生, 直在坚持信念,把大量精力全

康 人生才能砥砺前行。

有尊严地谢幕 掷,饭也没吃完就"乓"地关上了房门。

是小岚妈在聚会时通报了这个情况 的, 当时在场的朋友也是众说纷纭、各 抒己见。不知是不是因为妈妈向着女 儿,她特别愿意听当护士的女儿讲些发 生在病房里的生死故事, 她实在不明白 岚爸为什么那么忌讳一个"死"字,好 像听到一次就会减去一岁寿命似的。

小岚父女的冷战让我想起在"追问 生命尊严"的圆桌座谈会上,主持人白 谈论死亡这个话题, 其实在"好 死不如赖活"的背景下,探讨死

还别说, 去国外旅行常见到

再说小岚那晚向父母讲述的其实是 个月的吴伯伯去世了。吴伯伯进病房时 就已是肺癌晚期,治愈效果不大,在和主 治医师坦诚地交流后, 他给儿女和医生

晚上去郊区湖边广场上 锻炼身体,常看到一位鬓发

斑白、年逾古稀的老人, 手执皮鞭, 微微弯腰, 在 瓷砖铺成的地面上抽打着一个陀螺,清脆的啪啪 声,瞬间将我带回天真烂漫的童年……

家乡管陀螺叫"转立陀"。小时候,商店没有 卖陀螺的, 小孩便就地取材, 去山上偷偷砍一根锄

头柄大的茶子树或其他杂木,用锯子锯成三四寸-段,再用刀子将一头削尖,一 粗糙的陀螺就做成了。然后去房前屋 后割一把棕树叶,撕成条状,系在一 根一米长左右的木棍上当鞭子抽打。

以前, 男孩子们几乎人手一个陀 螺。雨天,在家中堂屋里打;晴天, 一起来到晒谷场上玩, 啪啪的抽打 声, 引来小孩和大人层层围观, 还不 时爆发出阵阵喝彩声。有时还相互比

拼,几个人相互砸,谁的陀螺被砸到,不转了,就 算输了。打陀螺上瘾的时候, 去学校也会带上, 到下课或放学就到操场上打得天昏地暗, 几乎到了 如痴如醉、废寝忘食的地步。

其实, 陀螺具有悠久的历史。据史料记载, 宋 代,我国就有一种类似陀螺的小玩意儿,名叫千 千,类似今日的手捻陀螺造型。它由象牙制成,是 古代宫女打发时间玩的一种贵族游戏。至于陀螺这 个名词,直至明朝才正式出现,那时,打陀螺是春 天的一项流行活动。

随着社会的发展, 现在兴起的打陀螺与古代和 童年时代不可同日而语。童年纯粹是为了玩耍,现 在则是为了乐趣和健身。现在的陀螺重量从1公斤 直到9公斤不等。据说,最大甚至达23公斤,十 几个人共同打一个

过去的陀螺因为是木头制作的,又小又轻,无 论是发是打,易如反掌,可以无师自通。如今打陀 螺却是一种技巧活了。缠绳时, 钉朝上, 一般用右 手朝顺时针方向缠绕, 预留一小段, 打个单结, 以 供握绳, 或缠绕在指头上。大拇指、食指、中指倒 拿,虚握顶部,然后顺势朝地面一扔,立即一鞭-鞭不停地抽打,且要准确地将鞭子抽在陀螺下端, 才能让陀螺不停地"玩转"起来。

那位退休老人对我说, 打陀螺更是一种健身运 动。用左手打,能治疗颈椎,用右手打,能治疗肩 周炎。打陀螺时,人的膝盖、肩膀、手臂都得用劲 儿,几乎全身都要跟着运动,对关节炎等疾病有显 著的治愈功效。同时,对心脏和肺部功能也有一定 的康复保健作用。

我想,人生如陀螺,一辈子忙忙碌碌,就像陀 螺不停地旋转。只有不断地鞭策、旋转、运动,生 命才有价值,身体才能健康,

然而,外公和外婆之间从来不开国语,可一旦我

如今新上海人越来越多了, 儿子的很多同学都是

话,幼儿园三年后,上海话不会讲也不肯讲了。 上海话就是靠记忆、靠人情、靠习惯在传承,每 -代人的用语其实都在变化着。我以前就听我外婆说

用,只要能交流表达,它就是活的,就是有生命的。 钱乃荣教授曾说:方言是人性中的神,是人际交

> 是挺坦然的, 虽然遗憾总是 难免。全球化是不可避免的

夜晚躺在沙发看书时,给身上搭一条披

披肩的御寒效果不可否认, 但装饰

她们,因为身上的一条披肩而增添了几 的加分项。

顾炎武曾遍游山东、河北、

卷书, 行万里路, 以漫游结识志 同道合之士。由于顾炎武以学问 名声震动朝廷,清朝内阁学士熊 赐履设宴款待顾炎武, 席间激请 他修《明史》,顾炎武断然拒绝。

> 清康熙十七 年,康熙开博学 鸿儒科,招纳明 朝遗民中的卓越 人才,当时清朝

终不变",以死坚拒。康熙十八 年,清朝廷为了笼络明末有识之 士, 开设明史馆, 熊赐履再次邀 请,顾炎武"愿以死谢公"。

部花在研究学问之上, 他最大的 贡献是三十年间几乎每天坚持写 作《日知录》 《日知录》是作者"稽古有

得,随时札记,久而类次成书" 的一本传世之作,这部书以明